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Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Egzamin maturalny z informatyki na poziomie podstawowym sktadat si¢ z dwoch czgsci. Kazda
z czgsci zawierata trzy zadania. Czgs¢ pierwsza polegata na rozwiazywaniu zadan bez korzystania
z komputera. W czesci drugiej zdajacy rozwiazywal zadania przy uzyciu komputera i wybranych
weczesniej przez siebie narzedzi (jgzyk programowania, programy uzytkowe).

2. Dane dotyczgce populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba zdajacych 138

z licedbw ogolnoksztalcacych 40

z licedbw profilowanych 0

z technikow 98

z licedbw uzupekiajacych 0

. z technikow uzupehiajacych 0

Zdajgcy . . | ze szkot publicznych 129

rozwiazujacy Zad?r.“a ze szkot niepublicznych 9
w arkuszu w wersji = -

standardowej ze szkot na wsi . 0

ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 11

ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 73

ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 54

kobiety 3

mezezyzni 135

Dane w tabeli dotycza tegorocznych absolwentow.

Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 1
rozwiazujacy zadania | stabowidzacy 0
w arkuszach w wersji | niewidomi 0
dostosowane;j stabostyszacy 2
niestyszacy 0
Ogolem 3

Do egzaminu przystapili rowniez absolwenci z lat ubieglych, ktorzy dotychczas nie uzyskali
swiadectwa dojrzatosci, oraz tacy, ktorzy uzyskali §wiadectwo dojrzatosci we wezesniejszych latach,
aw maju 2014 r. przystapili ponownie do egzaminu maturalnego w celu podwyzszenia wyniku
egzaminacyjnego albo uzyskania wyniku z informatyki jako nowego przedmiotu.



Informatyka 4

3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 20 maja 2014 r.

Cze$¢ I: 75 minut

Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego Czegé IT: 120 minut

Liczba szkot 37
Liczba zespoldw egzaminatorow 1
Liczba egzaminatorow 17
Liczba obserwatorow’ (§ 143) 1
Li(;zba .., | Wprzypadku:
uniewazien: ¢ 99 yst. 1 stwierdzenia niesamodzielnego 0
rozwiazywania zadan przez zdajacego
whniesienia lub korzystania przez zdajacego
w sali egzaminacyjnej z urzadzenia 0
telekomunikacyjnego
zaklocenia przez zdajacego prawidtowego
przebiegu czgsci egzaminu w sposob 0
utrudniajacy pracg pozostatym zdajacym
§ 99 ust.2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozwiazywania zadan 0
przez zdajacego
§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepisow 0
dotyczacych przeprowadzenia egzaminu
Liczba wgladow' (§ 107) 0

*Dane dotycza obu poziomoéw egzaminu (podstawowego 1 rozszerzonego) tacznie w catym Okregu.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkéw i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdziandow i egzamindéw w szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wiyniki zdajacych

procent liczby zdajacych
W
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wynik procentowy
Wykres 1. Rozktad wynikow zdajacych
Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne
Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sg(li:il;)l"l;:vl:e
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%)
26
141 4 96 38 28 40,48 18,77
32

Dane w tabeli dotycza tegorocznych absolwentow.
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Poziom wykonania zadan
Tabela 5. Poziom wykonania zadan
Poziom
Nr Obszar Sprawdzana umieje¢tno$é wykonania
zad. standardéw P Ie zadania
(%)
la Wiadomosci Znajomos$¢ podstawowych technik algorytmicznych 42
i rozumienie i algorytmow (1.7)
Wiadomosci Znajomos$¢ podstawowych technik algorytmicznych
1b . o ) , 57
i rozumienie i algorytmow (1.7)
le Wiadomosci Znajomos$¢ podstawowych technik algorytmicznych 47
i rozumienie 1 algorytméw (1.7)
Korzystanie Zastosowanie podstawowych algorytmow
2a . . . ) _— 59
z informacji w rozwiazywaniu problemow informatycznych (IL.5)
Korzystanie Zastosowanie podstawowych algorytmow
2b ) . . ) R 54
z informacji w rozwiazywaniu problemow informatycznych (IL.5)
Korzystanie Zastosowanie podstawowych algorytmow
2c ) . . ) R 34
z informacji w rozwiazywaniu problemow informatycznych (IL.5)
Wiadomosci Znajomo$¢ podstawowych poje¢ zwigzanych
3a . L ) . . 14
1 rozumienie z relacyjnymi bazami danych (1.10)
Wiadomosci Znajomos$¢ podstawowych technik algorytmicznych
3b . o ) , 89
i rozumienie i algorytmow (1.7)
3c Wiadomosci Znajomo$¢ podstawowej terminologii zwiazanej z sieciami 26
i rozumienie komputerowymi (1.3)
3d Wiadomosci Znajomos¢ podstawowej terminologii zwiazanej z sieciami 77
i rozumienie komputerowymi (1.3)
Korzystanie Postugiwanie sig¢ typowymi programami uzytkowymi
3e ) . 77
z informacji (IL.1)
3f Wiadomosci Znajomos¢ reprezentowania wiadomosci w komputerze %2
i rozumienie (1.6)
3 Korzystanie Wykonywanie obliczen przy pomocy wbudowanych 64
£ z informacji funkcji i formut (I1.1)
Dobranie wtasciwego programu (uzytkowego lub
4a Korzystanie wlasnorgcznie napisanego) do rozwigzania zadania (I1.6) 80
z informacji Postugiwanie si¢ typowymi programami uzytkowymi
(IL.1)
Dobranie wtasciwego programu (uzytkowego lub
4b Korzystanie wlasnorgcznie napisanego) do rozwigzania zadania (I1.6) 64
z informacji Postugiwanie sig¢ typowymi programami uzytkowymi
(IL.1)
Dobranie wtasciwego programu (uzytkowego lub
4c Korzystanie wlasnorgcznie napisanego) do rozwigzania zadania (I1.6) 23
z informacji Postugiwanie si¢ typowymi programami uzytkowymi
(IL.1)
. Sformutowanie informatycznego rozwiazania problemu
Tworzenie , L .
. .. przez dobor algorytmu i zaimplementowanie w wybranym
informacji : .
Sa . jezyku programowania (I11.2) 10
Korzystanie . . . .
) . Wykorzystanie wybranego §rodowiska programistycznego
z informacji o Lol .
do zapisania, uruchomienia i testowania programu (I1.2)
. Sformutowanie informatycznego rozwiazania problemu
Tworzenie , L .
. .. przez dobor algorytmu i zaimplementowanie w wybranym
5b informacji jezyku programowania (I11.2) 3
Korzystanie JezyKU prog '

z informacji

Wykorzystanie wybranego $rodowiska programistycznego
do zapisania, uruchomienia i testowania programu (I1.2)
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Sformutowanie informatycznego rozwiazania problemu

Tworzenie ] 7 .
. .. przez dobor algorytmu i zaimplementowanie do w
informacji . .
Sc Korzystanic wybranym j¢zyku programowania (I11.2) 4
orzy: . Wykorzystanie wybranego srodowiska programistycznego
z informacji - Lol .
do zapisania, uruchomienia i testowania programu (I1.2)
Tworzenie Zaprojektowanie bazy danych i wykorzystanie do jej
informacji realizacji systemu bazy danych (III.3)
6a . ) S . 55
Korzystanie Zastosowanie metod wyszukiwania i przetwarzania
z informacji informacji w relacyjnych bazach danych (I1.4)
Tworzenie Zaprojektowanie bazy danych i wykorzystanie do jej
informacji realizacji systemu bazy danych (II1.3)
6b . ) S . 38
Korzystanie Zastosowanie metod wyszukiwania i przetwarzania
z informacji informacji w relacyjnych bazach danych (I1.4)
Tworzenie Zaprojektowanie bazy danych i wykorzystanie do jej
informacji realizacji systemu bazy danych (III.3)
6¢ . ) S . 35
Korzystanie Zastosowanie metod wyszukiwania i przetwarzania
z informacji informacji w relacyjnych bazach danych (I1.4)
Tworzenie Zaprojektowanie bazy danych i wykorzystanie do jej
informacji realizacji systemu bazy danych (II1.3)
6d . ) S . 33
Korzystanie Zastosowanie metod wyszukiwania i przetwarzania

z informacji

informacji w relacyjnych bazach danych (I1.4)
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Egzamin maturalny z informatyki na poziomie rozszerzonym sktadat si¢ z dwoch czegsci. Kazda
z czgsci zawierala trzy zadania. Czgs¢ pierwsza polegata na rozwiazywaniu zadan bez korzystania
z komputera. W czesci drugiej zdajacy rozwiazywal zadania przy uzyciu komputera i wybranych
weczesniej przez siebie narzedzi (jgzyk programowania, programy uzytkowe).

2. Dane dotyczgce populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba zdajacych 40

z licedbw ogolnoksztalcacych 25

z licedbw profilowanych 0

z technikow 19

z licedbw uzupekiajacych 0

. z technikow uzupehiajacych 0

Zdajgcy . . | ze szkot publicznych 35

rozwiazujacy Zad?r.“a ze szkot niepublicznych 9
w arkuszu w wersji = -

standardowej ze szkot na wsi . 0

ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 5

ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 11

ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 28

kobiety 2

mezezyzni 42

Dane w tabeli dotycza tegorocznych absolwentow.

Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
rozwiazujacy zadania | stabowidzacy 0
w arkuszach w wersji | niewidomi 0
dostosowane;j stabostyszacy 0
niestyszacy 0
Ogolem 0

Do egzaminu przystapili rowniez absolwenci z lat ubieglych, ktorzy dotychczas nie uzyskali
swiadectwa dojrzatosci, oraz tacy, ktorzy uzyskali §wiadectwo dojrzatosci we wezesniejszych latach,
aw maju 2014 r. przystapili ponownie do egzaminu maturalnego w celu podwyzszenia wyniku
egzaminacyjnego albo uzyskania wyniku z informatyki jako nowego przedmiotu.
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 20 maja 2014 r.

Cze$¢ 1: 90 minut

Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego Czegé IT: 150 minut

Liczba szkot 20
Liczba zespotow egzaminatorow* 1
Liczba egzaminatorow* 17
Liczba obserwatorow’ (§ 143) 0
Li(;zba .., | Wprzypadku:
uniewazen: 199 yst. 1 stwierdzenia niesamodzielnego 0
rozwiazywania zadan przez zdajacego
whniesienia lub korzystania przez zdajacego
w sali egzaminacyjnej z urzadzenia 0
telekomunikacyjnego
zaklocenia przez zdajacego prawidtowego
przebiegu czgsci egzaminu w sposob 0
utrudniajacy pracg pozostatym zdajacym
§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozwiazywania zadan 0
przez zdajacego
§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepisow 0
dotyczacych przeprowadzenia egzaminu
Liczba wgladow' (§ 107) 0

*Dane dotycza obu poziomoéw egzaminu (podstawowego 1 rozszerzonego) tacznie w catym Okregu.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunk6w i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdziandw i egzamindéw w szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)




Podstawowe dane statystyczne

Wiyniki zdajacych
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procent liczby zdajacych
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wynik procentowy

Wykres 1. Rozktad wynikéw zdajacych

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sg(lllfilg'l;:vl\?e
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%)
8
48
44 8 96 48 60 45,95 26,02
86

Dane w tabeli dotycza tegorocznych absolwentow.
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Poziom wykonania zadan
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Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Nr Obszar Sprawdzana umieietnosé wykonania
zad. standardéw praw umieje zadania
(%)
Wiadomosci Znajomos$¢ podstawowych technik algorytmicznych
la . L . , 75
1 rozumienie i algorytmow (1.4)
Wiadomosci Znajomos$¢ podstawowych technik algorytmicznych
1b : o ) , 42
1 rozumienie i algorytmow (1.4)
Wiadomosci Znajomos$¢ podstawowych technik algorytmicznych
lc . .. . , 48
1 rozumienie i algorytmow (1.4)
Wiadomosci Znajomos$¢ podstawowych technik algorytmicznych
2a . .. . , 41
1 rozumienie i algorytmow (1.4)
Wiadomosci Znajomos$¢ podstawowych technik algorytmicznych
2b . o ) , 42
1 rozumienie i algorytmow (1.4)
Wiadomosci Znajomos¢ podstawowych technik algorytmicznych
2c . L . , 38
1 rozumienie i algorytmow (1.4)
Wiadomosci Znajomos$¢ podstawowych technik algorytmicznych
3a . L . , 81
1 rozumienie i algorytmow (1.4)
Wiadomosci Znajomos$¢ podstawowych technik algorytmicznych
3b . L. . g 34
1 rozumienie i algorytmow (1.4)
Wiadomosci Znajomos¢ podstawowych technik algorytmicznych
3c . L ) , 82
1 rozumienie i algorytmow (1.4)
Wiadomosci Znajomos$¢ podstawowych technik algorytmicznych
3d . o ) , 50
1 rozumienie i algorytmow (1.4)
Wiadomosci Znajomos$¢ podstawowych technik algorytmicznych
3e . .. . i 64
1 rozumienie i algorytmow (1.4)
Korzystanie Modelowanie zjawisk i proceséw z rdéznych dziedzin zycia
4a z informacji (IL.3) 44
Tworzenie Wykorzystanie metod informatyki do rozwiazywania
informacji probleméw (111.2)
Korzystanie Modelowanie zjawisk i proceséw z rdéznych dziedzin zycia
4b z informacji (IL.3) 25
Tworzenie Wykorzystanie metod informatyki do rozwiazywania
informacji probleméw (111.2)
Korzystanie Modelowanie zjawisk i proceséw z rdéznych dziedzin zycia
4c z informacji (IL.3) 33
Tworzenie Wykorzystanie metod informatyki do rozwiazywania
informacji probleméw (111.2)
Modelowanie zjawisk i proceséw z roéznych dziedzin zycia
Korzystanie (I1.3)
4d z informacji Sformutowanie informatycznego rozwiazania problemu 50
Tworzenie przez dobor algorytmu i odpowiednich typow oraz struktur
informacji danych i zaimplementowanie go w wybranym jezyku
programowania (I11.2)
Wiadomosci .Znajomosc, podstawowych technik algorytmicznych
. e i algorytmow (1.4)
1 zrozumienie S . .
Sa Korzystanic Sformutowanie informatycznego rozwiazania problemu 32
orzy . przez dobor algorytmu i zaimplementowanie w wybranym
z informacji : .
Jjezyku programowania (I11.2)
Wiadomosci .Znajomosc, podstawowych technik algorytmicznych
. e i algorytmow (1.4)
1 zrozumienie S . .
5b Korzystanic Sformutowanie informatycznego rozwiazania problemu 35
orzy . przez dobor algorytmu i zaimplementowanie w wybranym
z informacji : .
Jjezyku programowania (I11.2)
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Wiadomosci .Znajomosc, podstawowych technik algorytmicznych
. e i algorytmow (1.4)
1 zrozumienie S . .
Sc Korzvstani Sformutowanie informatycznego rozwiazania problemu 39
orzystanie przez dobor algorytmu i zaimplementowanie w wybranym
z informacji : .
Jjezyku programowania (I11.2)
Analiza problemu i zbioru danych, ktérego rozwigzanie
Tworzenie wymaga zaprojektowania i utworzenia relacyjnej bazy
informacji danych z uwzglednieniem zawartych informacji (I11.3)
6a . .t . . S 75
Korzystanie Wyszukiwanie informacji w bazie danych stosujac rézne
z informacji techniki oraz zastosowanie metod optymalizujacych
wyszukiwanie (II.1)
Analiza problemu i zbioru danych, ktérego rozwigzanie
Tworzenie wymaga zaprojektowania i utworzenia relacyjnej bazy
informacji danych z uwzglednieniem zawartych informacji (I11.3)
6b . Lt . . S 70
Korzystanie Wyszukiwanie informacji w bazie danych stosujac rézne
z informacji techniki oraz zastosowanie metod optymalizujacych
wyszukiwanie (I1.1)
Analiza problemu i zbioru danych, ktérego rozwigzanie
Tworzenie wymaga zaprojektowania i utworzenia relacyjnej bazy
informacji danych z uwzglednieniem zawartych informacji (I11.3)
6¢ . . . . S 25
Korzystanie Wyszukiwanie informacji w bazie danych stosujac réozne
z informacji techniki oraz zastosowanie metod optymalizujacych
wyszukiwanie (I1.1)
Analiza problemu i zbioru danych, ktérego rozwigzanie
Tworzenie wymaga zaprojektowania i utworzenia relacyjnej bazy
informacji danych z uwzglednieniem zawartych informacji (I11.3)
6d . .t . . S 39
Korzystanie Wyszukiwanie informacji w bazie danych stosujac rézne

z informacji

techniki oraz zastosowanie metod optymalizujacych
wyszukiwanie (I1.1)
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Komentarz

1. Analiza jakoSciowa zadan

Jednym z trzech obszaréw obejmujacych standardy wymagan egzaminacyjnych sa Wiadomosci
i rozumienie, ktory okazal si¢ najtatwiejszy zaréwno na poziomie podstawowym (poziom wykonania:
54,9%), jak i rozszerzonym (poziom wykonania: 52,5%). Zdajacy powinien zna¢ i rozumieé
podstawowe pojgcia i metody zwigzane z informatyka i technologia informacyjna. Na poziomie
podstawowym jest to migdzy innymi znajomos$¢ podstawowej terminologii zwigzanej z sieciami
komputerowymi i relacyjnymi bazami danych, sposoboéw reprezentowania informacji w komputerze
oraz podstawowych wiasnosci algorytmow (pojgcie algorytmu, rézne sposoby jego zapisu, zgodnos¢
algorytmu ze specyfikacja), a takze réznych technik algorytmicznych i algorytméw. Na poziomie
rozszerzonym migdzy innymi wymagana jest znajomos¢ systemow liczbowych, zasad programowania
obiektowego i wybranych struktura danych (i ich realizacji) oraz lista algorytméw i technik
algorytmicznych. Nalezy zauwazyC, ze umiejgtno$ci z tego obszaru sa glownie sprawdzane
W pierwszej czesci egzaminu.

W obszarze dotyczacym Korzystania z informacji zdajacy powinien zastosowaé posiadana
wiedze do rozwiazywania zadan zaréwno teoretycznych, jak i praktycznych. W zakresie algorytmiki
zdajacy powinien stosowac podstawowe algorytmy i struktury danych w rozwiazywaniu problemow
informatycznych oraz wykonywac¢ kolejne etapy prowadzace do otrzymania rozwigzania zadania,
od sformutowania specyfikacji problemu do zapisu wiasciwej czesci algorytmu w jednej z wybranych
notacji, dodatkowo w czesci praktycznej — m.in. postugiwac si¢ typowymi programami uzytkowymi,
dobiera¢ wiasciwy program (uzytkowy lub napisany wilasnorgcznie) do rozwiazania zadania oraz
stosowa¢ metody wyszukiwania i przetwarzania informacji w relacyjnych bazach danych. Ponadto
na poziomie rozszerzonym zdajacy stosuje narzedzia i techniki informatyczne do modelowania
isymulacji procesoOw oraz zjawisk. Absolwenci duzo lepiej poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajacymi umiejgtnosci z tego obszaru w czgSci teoretycznej niz w cze$ci praktycznej. Zadania
ztego obszaru byly umiarkowanie trudne dla zdajacych z poziomu podstawowego (poziom
wykonania: 51,3%). Natomiast dla zdajacych z poziomu rozszerzonego okazaly si¢ one trudne
(poziom wykonania: 37,4%).

Najtrudniejsze (trudne) okazaty si¢ dla zdajacych z poziomu podstawowego zadania
sprawdzajace umiejgtnosci z trzeciego obszaru dotyczacym Tworzenia informacji (poziom wykonania:
39,2%), za$ dla zdajacych z poziomu rozszerzonego byly one umiarkowanie trudne (poziom
wykonania: 43,4%). W obszarze tym zdajacy powinien stosowa¢ metody informatyczne
do rozwigzywania problemow, a w szczegdlnosci okresla¢ sytuacje problemowa, definiowac problem,
tworzy¢ specyfikacj¢ do postawionego zadania oraz proponowac i analizowaé przedstawione
rozwigzanie. Sformutowane rozwigzanie powinien realizowa¢ przy pomocy roznych narzedzi
informatycznych, np. w wybranym j¢zyku programowania poprzez doboér odpowiedniego algorytmu.
Ponadto zdajacy projektuje relacyjne bazy danych. Dodatkowo na poziomie rozszerzonym powinien
uzasadnia¢ poprawnos$¢, efektywnos$¢ i ztozonos$¢ rozwiazania problemu.

2. Problem ,,pod lupg”

Ponizej przedstawione zostaly zadania wraz z ich omoéwieniem. Przykltadowe rozwiazania zadan
zostaly wybrane tak, aby zilustrowaé zaréwno rozwigzania poprawne, jak i takie, ktore zawieraly
podstawowe btedy popetniane przez absolwentow.
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Poziom podstawowy

Zadanie 1. Doskonalta inaczej (6 pkt)
Ponizszy algorytm wyznacza wszystkie dzielniki dla zadanej liczby naturalnej n > 1.
Specyfikacja algorytmu:
Dane: liczba naturalna n > 1
Wynik: lista liczb, ktore sq dzielnikami liczby n.
Algorytm:
1. d«l
2. dopoki d < n wykonuj
2.1. jezeli n mod d = 0, to wypisz d
22.d«d+l

UWAGA: ,,n mod d” — oznacza reszte z dzielenia catkowitego liczby n przez d.

Celem zadania bylo sprawdzenie, czy zdajacy zna pojgcie algorytmu obliczania liczby
dzielnikow, czy potrafi go zapisa¢, wyliczy¢ liczbe wykonanych operacji oraz czy potrafi zapisaé
algorytm obliczania liczb doskonatych II rzedu na podstawie definicji takiej liczby (czyli czy stosuje
i modyfikuje znane mu algorytmy).

Polecenie a) sprawdzalo umiejgtnos¢ stosowania podanego w tresci algorytmu wyznaczania
1 wypisywania wszystkich dzielnikow liczby naturalnej dla wskazanych argumentéw. Zadanie bylo
rzadko opuszczane, ale wielu zdajacych nie poradzilo sobie z rozwigzaniem tego zadania (poziom
wykonania: 42%).

a) Uzupelnij ponizszg tabelg — podaj wyniki dziatania algorytmu dla wskazanych argumentéw:

n Wynik algorytmu
6 123

35 | 15 %

6 124 493
! 81 1% 9 2%

Przyklad 1: Poprawne rozwigzanie zadania 1a

Prawdopodobna przyczyna niepowodzenia byla pobiezna analiza dzialania algorytmu
1 pospieszne wypisywanie dzielnikow z pamigci, jednak w konteks$cie wynikow polecenia a w zadaniu
drugim (ktore sprawdzato t¢ sama umiejgtno$¢) przyczyn niepowodzen mozna doszukac sig tutaj
w nierozumieniu lub blednym postugiwaniem si¢ funkcja ,, mod”.

a) Uzupehnij ponizszg tabelg — podaj wyniki dziatania algorytmu dla wskazanych argumentéw:
n ‘Wynik algorytmu
6 123
35 45 %
. s6 | 1T 1 &
81 |4 Q

Przyklad 2: BLEDNE rozwigzanie zadania 1a
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W poleceniu b) nalezato zoptymalizowaé dzialanie algorytmu z tresci zadania tak, aby liczba
wykonan instrukcji byta nie wigksza od —. I tu zdajacy radzili sobie lepiej niz w pierwszym poleceniu

i lepiej rozwigzywali to zadanie (poziom wykonania: 57%).

b) Dla argumentu »n instrukcja przypisania de—d+1 jest wykonywana w kazdym przebiegu
algorytmu »—1 razy. Zmieh warunek petli dopoki tak, aby liczba wykonan tej mstrukcp
byla nie wieksza od »/2. Nowy warunek wpisz w wykropkowane migjsce.

l.d«1

2. dopoki........ d€mlt.... wykonuj
2.1. jezeli n mod d=0, to wypisz d
2.2, d+ dtl

Przyklad 3: Poprawnie rozwiazane zadanie 1b

Zdarzaty si¢ bledne odpowiedzi, w ktorych pojawiata si¢ ostra nierownosc.

b) Dla argumentu » instrukcja przypisania d«—d+1 jest wykonywana w kazdym przebiegu
algorytmu n—1 razy. Zmieh warunek petli dopokz tak, aby liczba wykonan tej instrukcji
byla nie wigksza od n/2. Nowy warunek wpisz w wykropkowane miejsce.

1. d«1

2 dopoki ...k AA/L) wykonuj
2.1. jezeli n mod d =0, to wypisz d
22.d <« d+1

Przyklad 4: Rozwigzanie zdajacego z zastosowaniem ostrej nieréwnosci.

Sporadycznie  pojawialy si¢  odpowiedzi catkowicie niepoprawne, wynikajace
Z niezrozumienia zaro6wno tresci zadania, jak i poszczegdlnych elementow algorytmu.

b) Dla argumentu n instrukcja przypisania d«—d+| jest wykonywana w kazdym przebiegu
algorytmu n-| razy. Zmien warunek petli dopoki tak, aby liczba wykonan tej instrukcji
byla nie wi;ksza od n/2. Nowy warunek wpisz w wykropkowane miejsce.

l.d ¢
2. dopoki ... :‘C \:}/ﬂ ( 2'[] .. wykonuj

2.1. Jcm:h nmod d=0, m \typtsrd
22, d« dvl

Przyklad 5: BLEDNE rozwigzanie zadania 1b

W zadaniu 1c podano definicjg¢ liczby doskonatej II rzgdu:

¢) Liczbq doskonalq Il rzedu nazywamy liczbe naturalng n, ktora jest rowna iloczynowi wszystkich
swoich dzielnikow mniejszych od niej samej. Liczba 6 jest takq liczbq, poniewaz 6 = 1+2+3. Podaj
algorytm sprawdzajqcy, czy liczba naturalna n > 1 jest liczbq doskonatq 11 rzedu.

Specyfikacja:
Dane: Liczba naturalna n > 1.

Wynik: Odpowiedz ,,TAK”, gdy liczba n jest liczbq doskonatq Il rzedu albo odpowiedz
L, NIE”, gdy liczba n nie jest liczbq doskonalq Il rzedu.

Byt to punkt najczgsciej opuszczany przez zdajacych (poziom wykonania: 4%). W dwoch
pierwszych podpunktach analizowany byt algorytm z tresci zadania, ktory wypisywal dzielniki liczby
naturalnej (mniejsze od niej). Zdajacy mogt zauwazy¢ Scisty zwiazek migdzy podanym algorytmem,
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a poleceniem w punkcie c. Wystarczylo zmodyfikowa¢ zaprezentowany algorytm, tzn. zamieni¢
wypisywanie dzielnikéw na obliczanie ich iloczynu oraz nadaé warto$¢ poczatkowa iloczynowi.

Algorytm:
a1k ﬁ
L dabati | 1< v Wb b i
A el T = 0 e €=
LN dle o+
L = g
v muf_‘,njﬂ, ?M (- 4P A

Przyklad 6: Poprawne rozwiazanie zadania 1c

Dla tych, ktorzy podjeli probe rozwiazania tego punktu, gtdéwna trudnoscia byto prawidtowe

obliczanie iloczynu dzielnikow oraz wlasciwa organizacja petli.

W doalff | gkt

V) Ul’fquUl we:,e”mﬂ diuohy; fw:“p{ 19 |od " ‘ e dssa v-a,ﬂuf

5 Mdhonde| Homindm | | Aywded] [[io y || oned ol 3

N 7 O P A 9 R A L

q’l*() T@fﬁ ‘ A'«{ " 107 1i0 i’*mt a2 a:( dwl!méurﬂ[ H (iti'
g Lifﬁmjm’ tjﬂm‘

A=A o A |
i...i :'j\{;l '1\-{"‘1-;, ‘-‘ﬂr“ﬂ{u‘.};.—
A el T3]
e A
EEEY  ER SRR NS
A, L |
o [T T T T T 1T T .
Kbt 4 ATE ]

= Q] Hd hayadal A
- - 4 -+ + i *- .
T 1 fgacie | ||

Przyklad 8: BLEDNE obliczanie iloczynu dzielnikow



17 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2014

Jednym ze sposobow rozwiazywania tego zadania bylo umieszczanie kolejnych znalezionych
dzielnikow w tablicy. Nie bylo to koniecznos$cia, ale taki wlasnie sposoéb rozwiazania proponowata
cz¢$¢ zdajacych. Czes¢ z nich nie potrafila tego poprawnie zapisa¢ w algorytmie ani nie byla w stanie
obliczy¢ iloczynu liczb zapisanych w tablicy.

Ro2wiq 2R

.\ 2A0AN(A

ol €1 1 )
T (€0 DAaie nia

\'/ &\(\1‘ d ~ U ”h)@v St

/ ‘PO@:‘(_—‘QQ n/ (- 2mienma +M>U imt

W~ fobe ramy N W3y thomla
@lf&t(\l\u( - ‘hs\N\C(A 2

¢ A celnilan
MProL
AANAT

Mg TARU
DUEWNUT =

n

é

Przyklad 9: BLEDNE rozwiazanie zadania 1c z wykorzystaniem tablicy dzielnikow

Zadanie 2. Min-Max (6 pkt)
Dana jest parzysta, dodatnia liczba catkowita n oraz n-elementowa tablica afl..n] liczb catkowitych.
Rozwaz ponizszy algorytm dziatajqcy na tej tablicy.
Algorytm:
1. i1
2. dopoki i<n wykonuj
2.1. jezeli afi] > afi+1] to zamien zawartosci afi] oraz afi+1]
22, i «it2

Zadanie sprawdzato znajomo$¢ algorytmu jednoczesnego znajdowania najwigkszej
1 najmniejszej liczby w n-elementowym zbiorze.

Polecenia a) zadania sprowadzato si¢ do przeanalizowania dziatania podanego algorytmu
dla zadanych zestawow danych i podania wyniku jego dziatania. Uzyskany przez zdajacych wynik
(poziom wykonania: 59%) §wiadczy o tym, ze maturzys$ci dobrze radza sobie z analiza prostego
algorytmu, niewymagajacego od nich operacji matematycznych.
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a) Przeanalizuj podany algorytm i podaj wynik jego dzialania dla ponizszych danych —
wpisz odpowiednie liczby w wykropkowane miejsca.

dlan=6,4=[4512,7,39,20,11;
po wykonaniu algorytmu a=[ .23, W, .}., 2% 4., 201

dlan=28,a =[N, 56, 50,88, 19, 27 {:

po wykonaniu algorytmu a=[ ..4.., M, 45(0, 30,8, 8 43, ut ]

Przyklad 10: Poprawne rozwiazanie zadania 2a

dlan=6,a=[45,12,7,39,20,11:
po wykonaniu algorytmu a=[ ..., . 3., A4, 22 UL g ]
dlan=8,a=[21,1,56,90,8,8, 19, 47]:

po wykonaniu algorytmu a =] 5, :’.\.‘?.., A’O, ZA, 2—2’, l“ﬂ, 53, 3. ]
Przyklad 11: BLEDNE rozwiazanie zadania 2a

Polecenie b) jest konsekwencja polecenia a). Rozwiazujac pierwszy podpunkt zadania, zdajacy
wlasciwie zauwazali, ze wynikiem dziatania algorytmu jest tablica, ktorej sasiednie pary sa
uporzadkowane niemalejaco (poziom wykonania: 54%).

Dia kazdego i = 1,3, ..., #-1 mamy a[i] ali+1].

Przyklad 12: Poprawne rozwiazanie zadania 2b
W poleceniu c) nalezato uzupehi¢ luki w algorytmie tak, aby znajdowat on minimalng i maksymalna
warto$¢ w tablicy:

¢) W ponizszym algorytmie uzupehnij luki tak, aby znajdowat on minimalng i maksymalng
wartosé w tablicy a[l..n] liczb catkowitych, gdzie » to parzysta liczba calkowita
dodatnia. Wykorzystaj fakt, ze z pary poréwnywanych ze sobg elementéw ciagu
tylko jeden- warto braé pod uwage jako kandydata na minimum i tylko jeden
jako kandydata na maksimum.
Algorytm:
Lie1
" 2.dopdki i < n wykonuj
2.1. jezeli a[i] > a[i+1], to zamien zawartosci a[i] oraz afi+1]

22, i« it2

6.1, jezeli .. L1 > abitT 1o min .05 ]

62.jezeli .. a ki J% gl Y43, to0 max « 0~['M] ............

’ 63. i i+2
Przyklad 13: Poprawne rozwiazanie zadania 2¢
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Mimo podpowiedzi w tresci zadania: ,,Wykorzystaj fakt, ze z pary porownywanych ze sobq
elementow ciqgu tylko jeden warto bra¢ pod uwage jako kandydata na minimum i tylko jeden jako
kandydata na maksimum.”, zdajacy w wigkszosci przypadkow nie potrafili okresli¢, ktory element jest
wiasciwym kandydatem na minimum, a ktéry na maksimum (poziom wykonania: 34%).

i1
2. dopéki i < nwykonuj
2.1. jezeli ai] > a[i+1], to zamien zawartoéci a[f] oraz ali+1]

22,0« 2

5.0¢3 _ ,
6. dopoki .o EA .. wykonU]
6.0 jezeli . LEN O L S
< 62 jeseli . LA 10 et P,
6.3.1  i+2

Przyklad 14: BLEDNE rozwiazanie zadania 2¢

Zadanie 3 skladalo si¢ z jednego polecenia otwartego (podstawowe formy organizacji
informacji w bazach danych) oraz szesciu zamknigtych (podstawowa terminologia zwigzana
z sieciami komputerowymi, zasady pracy sprzgtu komputerowego, znajomo$¢ typowych narzedzi
informatycznych oraz sposoby reprezentowania informacji w komputerze).

Najwigcej klopotow w tym zadaniu sprawilo pytanie otwarte (poziom wykonania: 14%),
w ktorym nalezato wyjasni¢ pojecie redundancji oraz wskaza¢ anomalie przy modyfikacji wynikajace
z redundancji.

Jako podtoze tak duzych klopotow zdajacych z rozwiazaniem tego zadania mozna wskazac
niedostateczne rozumienie pojgc 1 termindw zwiagzanych z projektowaniem baz danych i stosowaniem
podstawowych poje¢ z zakresu relacyjnych baz danych. A przeciez duza czgs¢ pracy nad baza
wymaga namystu i zastanowienia si¢. Na lekcjach prawdopodobnie nie omawia si¢ fazy projektowania
baz danych lub si¢ je marginalizuje.

Informatyka, jak kazdy inny przedmiot szkolny, ma swoj specyficzny jezyk. W trakcie nauki
szkolnej na lekcjach informatyki rzadko wykorzystuje si¢ podreczniki, zardwno przez uczniow, jak
inauczycieli. Stad wynikaja problemy zdajacych w korzystaniu z jezyka specyficznego
dla przedmiotu. Nawet jesli rozumieja pojecie intuicyjnie, to nie potrafia w zwigzly sposob go
wyjasni¢ czy zdefiniowac.

1. Redundancja

?C"O- W Habig S0m ri‘MIV\D Neajii (V] Q‘)l‘reS S
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Przyklad 15: Poprawna, intuicyjna odpowiedz w zadaniu 3a

1. Redundancja

Biohe ROt [ u’,

Przyklad 16: BLEDNE odpowiedZ w zadaniu 3a
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2. Anomalia przy modyfikacji
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Przyklad 17: BLEDNE odpowiedZ w zadaniu 3a

Pozostate punkty w zadaniu 3. byly zadaniami zamknigtymi i nie sprawialy zdajacym
wigkszych trudnosci (poziom wykonania: od 64% do 89%).

Zadanie 4, ktorego tres¢ nawiazuje do sytuacji praktycznej, weryfikowato, czy zdajacy
przystgpuje do rozwiazania postawionego w tresci zadania problemu w sposob planowy, czy
poprawnie dobiera wlasciwy program (uzytkowy lub wiasnorgcznie napisany) do rozwiazywanego
zadania. Najprostszym narzg¢dziem, jakim mozna byto poshuzy¢ si¢ przy rozwiazywaniu tego zadania,
byt arkusz kalkulacyjny. Wykonujac obliczenia przy pomocy wbudowanych funkcji lub
zaprojektowanych formut, zdajacy wykorzystywal zdobyta wiedz¢ i umiejgtnosci do rozwiazania
zadania, obrazujac graficznie informacje adekwatnie do ich charakteru.

Polecenia a) i b) nie sprawialy wigkszych klopotow (poziom wykonania: 80% i 64%). Gtéwna
trudnos$cia przy rozwiazaniu zadania byto utworzenie, w poleceniu c, zestawienia obrazujacego liczbe
dziatek w okreslonych przedzialach podatkowych i przygotowanie wykresu ilustrujacego to
zestawienie (poziom wykonania: 23%).

Zadanie to mozna bylo rozwiaza¢ na kilka sposobow, np. najprostszym rozwigzaniem (dla
0sOb nieznajacych zaawansowanych, wbudowanych funkcji) bylo posortowanie dziatek wedlug
wielkos$ci podatku i zliczenie ,;rgcznie” liczby dzialek w okreslonych przedzialach. Mozna bylo
rowniez skorzysta¢ z funkcji w arkuszu kalkulacyjnym: licz.jezeli() lub licz.warunki().
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-
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Przyklad 18: Poprawne rozwiazanie wykorzystujace ,,reczne” obliczanie liczby dzialek
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1 1 o Pl 3 s T U ]
100K =500 500 A E

=LICZ.JEZELIIH.

S00L;"<100")  =J1-M2 =LICZ JEZELI{H2:HS001;">500") =IMAX(B2:B500L) =Ll (ZJEZELI((2:(500] B =SREDNIAJEZELI(C2:(S001;"B"
=MIN{BZ:ES00L) =LICZIEZELI{CZ F =SREDNIAJEZELI(C3: ’
=LICZJEZELI{C2 S =SREDNIAJEZELI{CA:
=L CZJEZELI{ C3:0500 L =SREDNIAJEZELI{CS:(S004;
Liczba dziatek =LICZJEZELI{ C4:C5 X =SREDNIA.JEZELI(C6:(S0 ;66 B5005)

m==100 m100=X==500 =500

Przyklad 19: Poprawne rozwiazanie zadania z zastosowaniem wbudowanych funkeji

Jak co roku, najtrudniejsze okazato si¢ zadanie programistyczne, ktorym bylo zadanie 5.
Sprawdzato ono, czy zdajacy formutuje informatyczne rozwiazanie problemu przez dobor algorytmu
oraz odpowiednich struktur danych i realizuje je w wybranym j¢zyku programowania.

Zadanie to miato najwyzsza frakcj¢ opuszczen. Nieliczni zdajacy, ktorzy podjeli probe
rozwiazania tego zadania, rozwiazywali je poprawnie i radzili sobie z okresleniem w podpunkcie a),
ktore liczby sa swoja wielokrotnoscia (poziom wykonania: 10%).

"bool zprawdz_wielckrotnesc({int 3, iInt L)
g1

] return (a%k==0 || b%a==0);

0 1

Przyklad 20: Poprawna funkcja sprawdzajaca wielokrotnosci liczb

W czedci rozwiazan zdajacy pomijali fakt, ze druga liczba moze by¢ wielokrotnoscia
pierwszej, ale tez pierwsza liczba moze by¢ wielokrotno$cia drugiej.

17 while (inFile.good () ) {

18 if (1 % 2 = 1)

19 inFile>>liczbal;

20 else inFile>>liczbaZ;

22 if((liczbal % liczba2)==0}) licznik++;

24 it++;
25 H

Przyklad 21: Rozwiazanie nieuwzgledniajace wzajemnej wielokrotnosci liczb

Najstabiej wypadto polecenie b), w ktorym nalezato sprawdzi¢, ktore pary liczb sa wzglednie
pierwsze. Mimo podpowiedzi w zadaniu (chodzito o pary liczb, ktéorych NWD = 1) gorowaty btedne
rozwigzania (poziom wykonania: 3%).

11 int nwd(int a, int b)
2 |

13 while (L>0)

1 {

15 int temp = b;
16 b = atb;

17 a = temp;

18 }

1 return a;

@y

Przyklad 22: Poprawna funkcja obliczajaca NWD dwoéch liczb
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4 |
4
0
g}

& wyjzcie<<"podpunkt EB)\n";
# int licznik = 0;
f for {int 1=0;i<1000;1i+4)

if (nwd (tablica[1] [0], tabklical[1][l]) ==

licznik++;

B owyjzcled<"wynik: "<<licznik<<"\n";

Przyklad 23: Fragment poprawnego rozwiazania zadania Sb wykorzystujacego funkcje NWD

Niewiele lepiej zdajacy radzili sobie z obliczaniem sumy cyfr w poleceniu c¢) (poziom

wykonania: 4%).

&2
23
24
25
26
27
28
29
a0

{

}

2 int suma cyfriint a)

int suma = 0;
while (a>0)
{
suma += a%ll;
a/=10;
1

return suma;

Przyklad 24: Poprawna funkcja obliczajaca sume cyfr.

Zadanie 6 bylo zadaniem bazodanowym i sprawdzalo stosowanie metod wyszukiwania
1 przetwarzania informacji w relacyjnych bazach danych.

Wigkszos$¢ absolwentow podjeta probe rozwiazania zadania. Jednak zadanie sprawialo wiele
trudno$ci. Do wykonania polecen a) i b) wystarczyly elementarne umiejgtnosci z zakresu baz danych
(poziom wykonania: 55% 1 38%), a bledy, jakie zdajacy popehliali w tych punktach, wynikaty
z niedoczytania treSci lub nieprawidtowego okreslenia kryterium wyszukiwania. Znamienne jest
jednak to, ze dos¢ czesto zdajacy nie potrafili zawezi¢ wynikéw wyszukiwania do 1 rekordu, tylko
wyswietlali cala listg (brak umiejgtnosci stosowania selekcji poziomej). Klopot sprawiato takze
skonstruowanie wyrazenia obliczajacego liczbg dzieci przyjgtych ponad limit (poziom wykonania:
33%). Zdajacy, ktorzy podjeli si¢ rozwiazania punktu d), radzili sobie wyswietlajac liczbe miegjsc
w przedszkolu oraz liczbg przyjetych dzieci. Roznice wyliczali ,,rgcznie”.

Wszystkie obiekty progra.. &) « | =«
Wiszukaj, L0 Mazwa_przedszkola ~ PoliczOfPes ~
Tabele Py Przedszkole nr 75 Reksio 54
BH Drie Przedszkole nr 87 Gwiezdna Kraina 36
BR Przedszkola Przedszkole nr 5 Pod Wesola Chmurka 35
-~ Przedszkole nr 49 im. Panienki z Okienka 32
Ewere"d}' = Przedszkole nr 86 Zielone Wzgorze 31
= a Przedszkole Niepubliczne Radosny Zakatek 29
= Przedszkole nr 54 Pod Bukami 29
= « Przedszkole nr 57 Teczowe 29
= d Przedszkole nr 46 Parkowe Wzgorze 28
Przedszkole nr 52 Dolina Smykaow 28
Przedszkole nr 7 Dzielne Skrzaty 27
Przedszkole nr 81 im. Bolka i Lolka 26
Przedszkole nr 20 Perlowa Busola 25
Przedszkole nr 4 Gwarny Dworek 25
Przedszkole nr41 Delfinek 25

Przyklad 25: Rozwiazanie poprawne. Przyklad braku zastosowania selekcji poziomej w rozwiazaniu.
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Poziom rozszerzony

Zadanie 1: Korale (8 pkt)

Rozwazamy nastepujqcq rekurencyjnq procedure Korale, ktorej parametrem jest dodatnia liczba
catkowita n.

Korale(n)

1. Jezelin=1, to
1.1.nawlecz czarny koralik na prawy koniec sznurka,
1.2.zakoncz dziatanie procedury.

2. Jezeli n jest parzyste, to
2.1.wykonaj Korale(n/2),
2.2.nawlecz bialy koralik na prawy koniec sznurka,
2.3.zakoncz dziatanie procedury.

3. Jezeli n jest nieparzyste, to
3.1.wykonaj Korale((n-1)/2),
3.2.nawlecz czarny koralik na prawy koniec sznurka,
3.3.zakoncz dziatanie procedury.

Zadanie sprawdzato znajomo$¢ pojgcia algorytmu rekurencyjnego i1 rozmienia w nim
mechanizméw przekazywania parametrow.

W poleceniu a zadaniem zdajacych bylo przeanalizowanie algorytmu rekurencyjnego
zapisanego w pseudokodzie dla zapisanych w tabeli danych wejsciowych. Wigkszo§¢ bez problemu
poradzita sobie z tym zadaniem (poziom wykonania: 75%).

a) Uzupelnij tabele i w ten sposob przedstaw wynik dzialania powyzszego algorytmu
dla podanych argumentow 7:

n | wynik dziatania Korale(z)
1

0
| @O
FYs

£

15

16

Przyklad 26: Poprawne rozwiazanie zadania 1a

Polecenie b) sprawdzato umiejgtno$¢ obliczania ztozono$ci zaprezentowanego algorytmu
i polegato ono policzeniu przez zdajacych liczby wywotan rekurencyjnych procedury dla danej liczby
n. Maturzysci (nawet bez znajomosci i uzywania pojecia logarytmu) potrafili opisa¢ zalezno$¢ migedzy
liczba n a liczba wywotan procedury, stabiej poradzili sobie z uzasadnieniem (poziom wykonania:
42%).
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Przyklad 29: Rozwiazanie zadania 1b
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Przyklad 30: Rozwiazanie zadania 1b
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—_ |
Pojawialy si¢ takze bledne odpowiedzi : +n Iub Il%n — odpowiednio zaokraglone

w zaleznos$ci od parzystosci liczby .
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Przyklad 31: BLEDNE rozwiazanie zadania 1b

Polecenie c) sprawdzalo umiejgtnos¢ zamiany algorytmu rekurencyjnego na iteracyjny
(poziom wykonania: 48%). Te osoby, ktore rozwiazaly poprzednie dwa polecenia, nie miaty problemu
z rozwigzaniem tego punktu. Wérdéd rozwiagzan zdajacych pojawialy si¢ rowniez ciekawe, troche
zaskakujace rozwigzania (np. pamigtanie kolejnych ciagdéw koralikow jako napisow w tablicy).

Ponizej przedstawiono kilka przykladowych, poprawnych rozwiazan. Jednym ze sposobow
rozwiazania zadania bylo nawlekanie koralikow na lewy koniec sznurka. Jednak przy tym podejsciu
do rozwiazania nalezato zwroci¢ uwage na warunek zakonczenia petli.

Algorytm:
Kivale Bis (o]
opoki | np=lf
[ Heqell o leat Ip 0
l 0] I
sl naslec [byaky Eork Lk 04 teal kduielc s Audkel,
) 4

Bd=ln/%

I qur

aping L orslik m&_]_p_% ar L}

1), evels L_{m’r 'rnn.J}E‘Jr
¢
/

rf”(n"‘i

ok 7

0. Uakodes dl‘atrmf ¢ rz(h'm
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Przyklad 32: Poprawne rozwiazanie zadania 1c¢ z wyrazeniem dopdki (n>=1)
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Przyklad 33: Poprawne rozwiazanie zadania 1c z wyrazeniem dopdki (i>0)

Algorytm:
ol loBie ()
AL ifv w3 D ,.7/?
/MF@ IR IrY RVIEY
MM Ao Hory, b ,L::na L ks (&7 Laiite treauta ]
oy e -
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Przyklad 34: Poprawne rozwiazanie zadania 1c¢ z wyraZeniem dopéki (n>0)

Ciekawym rozwigzaniem byto potraktowanie sznura korali jako napisu. W takim rozwiazaniu
bardzo istotna byta kolejnos¢ sklejania napisow. Czg§¢ zdajacych zauwazyla, ze podczas doklejania
kolejnych znakéw do napisu z prawej strony koncowy napis nalezy odwroécic, aby uzyska¢ wymagany

ciag biatych i czarnych korali.
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Przyklad 35: Przyklad z doklejaniem znakéw z prawej strony i obracaniem napisu wynikowego

o o R e —

Ao, B ——

- gy . LI o I
&- 5 IJ-E_{,. ﬂP_.ﬂcn:r-R:-‘I: - T - Wy K Gl aij {Er-.. 1l -“:j :}
bl |'r fel { n ‘? 'ﬂ {r _:E_ : -t

o —— o

- i
K A AT
T = FoA R W . T T
— -
A kel I
D lizherele 7 1B W c2uied | b= o f?t";
- P . 1
fﬁe wiek 3 0

r
R

H —
SEFRIEEL S T ¢

o
k-
[
]
[
£y
i
-
X
.
E
_)"--l
-

L
£ A !1;«?!'5'-'..-?:.. .2_{1. . S;‘_nkv*ﬁfrr y

llf-' -"’v'.f.-i-.}.— .'Js" £ M {'3“ r'ru J‘J;- £ J.fl’

BEECTCEEYY AR ARNNE ANEDRPEERRY

e

Przyklad 36: Przyklad doklejania znaku z lewej strony bez potrzeby koncowego odwracania napisu wynikowego.

Dodatkowo w obu powyzszych przyktadach zdajacy stusznie zauwazyli, ze zapis w warunku
petli: while (n>1) powoduje, ze po jej zakonczeniu nalezy do sznurka doda¢ czarny koralik. Jednak
zdarzaly si¢ rozwiazania, w ktorych czgs¢ zdajacych pomijala ten istotny element.

Czestym biedem zdajacych bylo zastosowanie w petli_dwodch instrukeji warunkowych ,,if”,
zamiast jednej instrukcji if-else, co skutkowato zla kolejnoscia koralikéw na koncu sznurka.
W ponizszym przyktadzie po kilku iteracjach gdy » bedzie juz rowne 2, wtedy w petli while zostanie



Informatyka 28

wykonana pierwsza instrukcja warunkowa i po wyjsciu z niej n bedzie rowne 1, zatem zostanie
wykonywana druga instrukcja warunkowa, czyli: nawlekamy czarny koralik. Po zakonczeniu dzialania
petli while ponownie nawlekany jest czarny koralik (pojawiaja si¢ wigc dwa czarne korale na koncu).

Algorytm:
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Przyklad 37: Zka kolejno$¢ korali (2 czarne na koncu).

Pojawiaty si¢ takze rozwiazania pokazujace catkowity brak zrozumienia tresci zadania i polecenia:
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Przyklad 38: Blednie rozwiazane zadanie przez zdajacego
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Zadanie 2: Bisekcja (6 pkt)
Bisekcja jest jednq z metod szukania przyblizenia miejsca zerowego funkcji rzeczywistej f{x), ciqglej

w zadanym przedziale = a, b == i o wartosciach majqcych rézne znaki na koricach przedziatu.

Algorytm bisekcji oblicza wartosci funkcji na obu koncach przedziatu, oraz w jego Srodku,
4. dla x = RT Jezeli wartos¢ funkcji w Srodku przedziatu jest zerem, to x jest szukanym miejscem

zerowym tej funkcji. W przeciwnym przypadku zaweza sie przedziat < a,b = do przedzialu << a,x ==
lub < x, b = tak, aby na koncach tego nowego przedziatu wartosci funkcji znowu mialy rézne znaki.
Wszystkie opisane czynnosci powtarza sie, az do znalezienia miejsca zerowego lub do zmniejszenia sie
diugosci analizowanego przedziatu ponizej zadanej doktadnosci d — wowczas wynikiem jest srodek

ostatniego przedziatu.

Zadanie sprawdzalo znajomos¢ technik algorytmicznych, w tym metody dziel i zwycigzaj oraz
metody wyznaczania miejsc zerowych funkcji. Zdajacy podejmowali proby rozwiazywania zadania.

Podpunkt a) polegat na analizie opisanego algorytmu bisekeji dla wybranej funkceji oraz przedziatu.

Twoje zadania:

Dla funkcji f(x)=x" ~x~2 oraz przedzialu <0, 2>:

a) Wykonaj trzy pierwsze kroki algorytmu bisekcji i uzupeknij tabelke:
ol e [0 [ [ o [ =22 ] o [ 0000,
1 0 2 -2 4 1 2 ;hyk’bl‘:;gi
' przedziat <x, b>
[ 2| 2 | | s Qs e
345 |4 oks | 4 175

Przyklad 39: Poprawne rozwigzanie zadania 2a

Zadanie nie sprawilo duzego problemu zdajacym, jednak spora czgs¢ popeiniala biedy
rachunkowe (poziom wykonania: 41%).

Poprawnos¢ rozwiazania polecenia b (poziom wykonania: 42%) byta powiazana z wlasciwym
Zrozumieniem i rozwigzaniem polecenia a).

b) Podaj, w ktérym kroku algorytmu bisekcji dlugodé analizowanego przedzahi <a, b>
bedzie po raz pierwszy mniejsza niz 0,1.
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Przyklad 40: Poprawne rozwiazanie zadania 2b.
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Ostatnie polecenie sprawdzalo umiejgtno$¢ zaprojektowania algorytmu, ktory poda
przyblizenie miejsca zerowego funkcji f w przedziale < a,b =, przy zadanej doktadnosci d.
Wigkszos¢ zdajacych podjela probe rozwiazania tego punktu, jednak czgs$¢ zdajacych popetniata btedy
w rozwiazaniu (poziom wykonania: 38%).

Najczestszym pojawiajacym si¢ bledem bylo niewtasciwe wyrazenie logiczne w petli. Zamiast
porownywania warto$ci bezwzglednej z wartosci funkcji z zadana dokladno$cia (while (abs f(x)>d)
{...}) porbwnywano ostatnie przyblizenie miejsca zerowego z zadana doktadnoscia (while (x>d) {...}).

Wystepowaty gltownie dwa sposoby rozwiazania zadania. Bardzo wiele prac zawierato
rozwigzania iteracyjne, w ktorych w petli dokonywano aktualizacji krancow przedziatu.
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Przyklad 41: Rozwiazanie iteracyjne zadania 2c
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Przyklad 42 Rozwiazanie iteracyjne zadania 2c
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Czgs¢ zdajacych wybrato podejscie rekurencyjne, z roéznie zapisywanymi warunkami zakonczenia
wywolan rekruencyjnych.
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Przyklad 44: Rekurencyjne rozwiazanie zadania 2¢
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Na koncu przedstawione sa dwa przyklady ,,informatycznej prozy” — nadal i takie rozwigzania
pojawiaja si¢ wsrod maturzystow. Pierwsze rozwiazanie jest poprawne, w drugim wyraznie widac
problemy z zapisem algorytmu.
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Przyklad 46: BLEDNE rozwiazanie ,,prozq” zadania 2¢

Zadanie 4. Ferma (9 pkt)

Pani Binarna zostata wiascicielkq kurzej fermy, na ktorej znajduje sie 200 kur niosek. Kilogram paszy
kosztuje 1,9 zI, a jedna kura zjada przez caly dzien 0,2 kg paszy.

Rozwazmy okres hodowli trwajqcy sto osiemdziesiqt dni. Dni sq ponumerowane od 1 do 180. Pierwsza
niedziela przypada siodmego dnia.

Codziennie w potudnie, z wyjqtkiem niedziel, kazda kura znosi 1 jajko i tego samego dnia pani
Binarna sprzedaje je w cenie 0,9 7 za sztuke.

W okolicach fermy grasuje lis, ktory w kazdy nieparzysty dzien, po zmroku (po positku kur, po
zniesieniu i ewentualnym sprzedaniu jajek) zmniejsza liczbe kur o 2 sztuki naraz.
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Co 30 dni (w dniu trzydziestym, szescdziesiqtym itd.) rano, przed positkiem kur, pani Binarna
powieksza stado kur o 20%, kupujqc kolejne kury na gietdzie (liczba kupionych kur zaokrqglamy w dot
do liczby catkowitej), po 18 7t za sztuke.

Biorqc pod uwage podane zatozemia i wykorzystujqc dostepne narzedzia informatyczne, wykonaj
ponizsze polecenia. Odpowiedzi do podpunktow a), b), c) zapisz w kolejnych wierszach pliku
tekstowego zadanied.txt. Wykres, o ktorym mowa w podpunkcie d), utworz w oddzielnym pliku.
Odpowiedz do kazdego podpunktu poprzedz literq oznaczajacq ten podpunkt.

Zadanie czwarte miato charakter symulacyjny, w ktorym dla zadanych warunkow
poczatkowych oraz podanych zaleznosci nalezalo dokona¢ symulacji cyklicznie powtarzajacych si¢
wydarzen. Zadania tego typu coraz czesciej pojawiaja si¢ na poziomie rozszerzonym egzaminu
maturalnego z informatyki.

Kluczowym krokiem w kierunku rozwiazania wszystkich podpunktow jest zasymulowanie
procesu opisanego w zadaniu (rozpisanie szczegdélowo wydarzen z kazdego dnia na fermie), co bez
wigkszych trudnosci mozna zrobi¢ przy pomocy arkusza kalkulacyjnego. Nastepnie z wykorzystaniem
odpowiednik funkcji logicznych i arytmetycznych mozna byto wydoby¢ informacje wymagane
w rozwigzaniach punktow a, b i ¢ oraz wykona¢ wykres w punkcie d.

Maturzysci, ktorzy pokusili si¢ w swoich rozwiazaniach o ,, skroty myslowe”, czgsto popetniali
btedy w obliczeniach i stad otrzymywali zero punktow w poleceniu b (poziom wykonania: 25%)
i poleceniu ¢ (poziom wykonania: 33%).

A B C o] E F (=] H | |
1 mad7 liczba kur zarobek wydatki koszt paszy lis polisie dzienny zysk realny zysk
21 =MOD(AZT) 200 =JEZELI (B2=0,0;C2 "¢ =JEZELI{MOD(A2 “SRS1 =IEZELI{MOD{AZ;2): =(2-G2 =D2-E2-F2 =2

3 |2 ] =JEZELIMOD(A3;30 =IEZELI{B3=0,0,03 "¢ =lEZELI{MOD{A3 “SRS1 =IEZELI{MOD{A =D3-E3-F3 =12+413
4 |3 =IMOD{ALT) =JEZELI{MOD{A4;30 =JEZELI (B4 42 =JEZELI{MOD{ A 4-5RSL =IEZELI{ MDD A =D4-E4-F4 =13+14
5 |4 =MOD(AST) =IEZELI{MOD(AS;30 =IEZELI (BS “SRS1 =JEZELI{MODAS (5-55 =D5-E5-F5 =4+15
6 |5 =MOD(AG;7) =JEZELI{MOD(AG;30 =JEZELI (B& “SRS1 =IEZELI{MOD A 05-G6 =Di5-E6-Fi =I5+16
76 ] =IEZELI{MOD(AT;30 =IEZELI (BT “SRS1 =IEZELI{MOD{A (7-G7 =D7-E7-F7 =JG=I7
8 |7 =JEZELI{MOD {AZ;30 =)EZELI{BS =0, “SRS1 =IEZELI{MOD{A (3-GE =D@-E3-F2 =718
9 |8 =JEZELI(MOD{AD;30 =JEZELI (BS=0; “SRS1 =IEZELI{MOD{A (9-58 =D9-E9-Fa

10 9 =JEZELI{MOD{A] ; 10°5RS1 =IEZELI{ MDD Al (10-510  =D10-EL0-FL0

11 10 ; =JEZELI{MOD Al 1°5R51 =JEZELI{MOD Al 1-511  =D11-E11-F11 0

12 |11 =MOD(ALZ7)  =JEZELI{MODA] “SRS1 =IEZELI{MOD Al 2-312  =D12-E12-F12 =J11+112
13 12 =MOD(AL37)  =JEZELI{MOD(AL3;3 =JEZELI (B13= ZELI{MOD{AL3;3 =(13°5R51 =JEZELI{MOD(AL3;2 =(13-G13  =D13-E13-F13 =112+113
14 |13 =MOD(AL47)  =JEZELI{MOD|ALS 14;3 =(14°5RS1 =JEZELI{MOD(AL4;2 =(14-G14  =D14-E14-F14 =J13-114
15 14 70 =JEZELI{MOD (Al ZELI{MOD{ 4153 =C15°5RS1 =IEZELI{ MDD Al (15-G15  =D15-E15-F15 =J14+115
16 |15 =MOD(ALG7)  =JEZELI{MOD{ALG;3 =JEZELI (B1G=E ZELI{MOD{ALG;3 =(16*5RS5L =JEZELI{MOD (Al (16-G16  =D16-EL&-F1G =J15+I16
17 |16 =MOD(AL7;7)  =JEZELI{MOD(ALT;3 =JEZELI(BL7 = JEZELI{MOD{ALT;S =C17 “5REL =IEZELI{ MDD Al (17-G17  =D17-E17-F17 =J16+117
18 |17 =MOD(ALET)  =JEZELI{MOD{ALS;3 =JEZELI(B1E=0,0;C1E =JEZELI{MOD(ALE;3 =C18*SRSL1 =JEZELI{MOD(ALS;2 =(18-G18  =D18-E18-F18 =J17+118

Przyklad 47: Fragment poprawnego zapisu kolejnych krokéw symulacji

Jednak ble¢dne zapisy warunkow zadania (kolejnych krokow symulacji) nie przekreslaty szans
zdajacych na otrzymanie punktow za polecenie a (poziom wykonania: 44%) oraz polecenie d (poziom
wykonania: 50%). Czg$¢ zdajacych, ktorzy poprawnie rozwigzali podpunkt pierwszy zadania,
wpisywata do pliku tekstowego zta odpowiedz. Bfad polegal na podaniu w odpowiedzi numeru
wiersza z arkusza kalkulacyjnego zamiast numeru wiersza ich obliczen (podawali 34 wiersz, zamiast
33 dnia).
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Zadanie 5. Ciekawe napisy (10 pkt)

W pliku NAPIS.TXT w oddzielnych wierszach znajduje si¢ 1 000 napisow o diugosciach od 2 do 25
znakow. Kazdy napis sktada sie z wielkich liter alfabetu tacinskiego.

Wykorzystujqc dostepne narzedzia informatyczne, daj odpowiedzi do ponizszych podpunktow.
Odpowiedzi zapisz w kolejnych wierszach pliku ZADANIES.TXT, a kazdq poprzedz literq oznaczajacq
ten podpunkt.

a) Napis pierwszy to taki napis, w ktorym suma kodow ASCII jest liczbq pierwszq. Przyktadowo,
suma kodow ASCII w napisie ABB wynosi 197 i jest liczbq pierwszq, co oznacza, ze napis ABB jest
napisem pierwszym. Podaj, ile jest napisow pierwszych w pliku NAPIS.TXT.

b) Napis rosnqcy to taki napis, w ktorym kod ASCII kazdej kolejnej litery jest wiekszy od kodu
poprzedniej. Podaj wszystkie napisy rosnqce wystepujqce w pliku NAPIS.TXT.

¢) Wypisz napisy z pliku NAPIS.TXT, ktore wystepujq w nim wiecej niz jeden raz (kazde takie stowo
wypisz tylko raz).

Zadanie miato charakter programistyczny, ale w treSci nie wymagano wprost, aby rozwiagzanie
byto uzyskane przy pomocy samodzielnie napisanego programu komputerowego. Pomimo tego
wigkszo$¢ zdajacych pisalo program w wybranym przez siebie jezyku programowania.

Rozwiazanie polecenia a) polegalo na zamianie kolejnych liter napisu na kody ASCIIL,
zsumowaniu otrzymanych liczb i zastosowaniu algorytmu sprawdzajacego, czy otrzymana suma jest
liczba pierwsza (poziom wykonania: 32%).

Ponizej przedstawiamy przykltadowe fragmenty rozwiazania zdajacego, ktory w osobnych
funkcjach sumowat kody ASCII znakéw z zadanego napisu w, a nastgpnie druga funkcja sprawdzat,
czy zadawana liczba n jest pierwsza. Te dwie funkcje zostaly wykorzystane do sprawdzenia napisow
znajdujacych sig¢ w pliku.

1int suma(string w) //suma kodow ASCIT

{

int i,=z=0;

for (i=0; i<=w.length()-1; 14+)
s==+w[i] ;

return g;

=S T T TR 1

}

9

10 bool is_prime (int n) //czy pierws:za
1y B

12 int 1=3;

13 bool odp=true;

14

15 if {((n==1) || {(n%2==0) && (nl=2))) odp=false;
16 while {(i<=int (sqrtin))) && odp) |

7 if (n % i == 0) odp=false;

13 else 1+4;

19 }

20 return odp;

el
2

Przyklad 48: Dwie funkcje niezbedne do rozwiazania zadania 5a
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M ifstream fin;

N ofstream fout;

B =tring wiersz;

W Efin.open ("HAPTIS. THT") ;

0 fout.open ("ZADANIESA. THT") ;
41

2 while
43

44

45

46

£y 3
41

(lfin.ecf (1) |

getline (fin,wiersz) ;

if (is_prime (suma(wiersz)))
fout <<wlersz;
fout<<endl;

{

Przyklad 49: Fragment poprawnego rozwiazania zadania 5a wykorzystujacy powyzsze funkcje

Wigkszym wyzwaniem okazal si¢ by¢ podpunkt b) (poziom wykonania: 33%), w ktorym
nalezato sprawdzi¢, ktory napis jest napisem rosnacym, to znaczy czy kazdy kolejna litera w napisie
jest wigksza od poprzedniej w sensie leksykograficznym. Do rozwiazania zadania wystarczyla
umiejetno$¢ porownywania kolejnych znakow w napisie.

W bool czyrosnacy
2 g

(string a)

22 int i=0;

2 while(a[i]<a[i+l]&&i<a.length()
24 i++;

5 if {i==a.length()-1)

return true;
return false;

2% )

-13

Przyklad 50: Poprawnie skonstruowana funkcja do zadania Sb

int maini)

ifstream fin:

ofstream fout;

fin. open('"napis._txt");
fout. cpeni"wymik b_otxt");
string napis;

int dl=0,
bool b=true;
while (! fin_aof{))
{

i=0;

fin==napi=s;
dl=napis.lengthi):
h=true;
if (!l fin. fajli)}
i
for(i=1; i=dl; i++;
{
if (napis[i]l <napis[i-111)
{
bh=falze;

}

if (h==true)

{
cont==napis<<andl ;
fout<=<napis<-<endl;

}
fin.close() ;
fout_ closel);
return 0;

Przyklad 51: Rozwiazanie zadania Sb
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Polecenia a) oraz c¢) (poziom wykonania odpowiednio: 32% i 39%), to typowo szkolne
zadania, ktore czg¢sto pojawialy si¢ w zadaniach na egzaminach maturalnych w poprzednich latach
(zar6wno w pierwszej, jak i drugiej czesci egzaminu). Polecenie b) wymagalo zastanowienia sig
i zaimplementowania (nietrudnego) algorytmu, jednak byt to podpunkt najczegsciej opuszczany przez
zdajacych.

Zadanie 6 bylo zadaniem bazodanowym. Sprawdzalo zastosowanie metod wyszukiwania
1 przetwarzania informacji w relacyjnych bazach danych z wykorzystaniem réznych technik i narzedzi.
Wigkszo$¢ zdajacych rozwiazywata zadanie za pomoca systemu zarzadzania bazami danych, ale
pojawialy sig tez rozwiazania w arkuszu kalkulacyjnym.

Najmniej probleméw sprawiatly zapytania w poleceniu a oraz b. W pierwszym nalezato
wybra¢ sze$cioletnie dziewczynki, ktore na liScie preferencji maja Przedszkole nr 75 (poziom
wykonania: 75%).

=,
Dzieci Preferencgje Przedszkaola
- 1 . 1 -
7 pesel 71 7 icl_przedszl
=
nazwisk = pesel nazwa
imieg nrpreferan liczha miegj
.
phec - id_przedszl
1}
3 1
T
Pole: ;I nazwisko nazwa wigk
Tabela: | Dzieci Dzieci Przedszkola Dzieci
Sortuj: Rosnaco
Pokat: O O
Kryteria: |Like "*a “Przedszkole nr75° &
lub:
A

Przyklad 52: Przyklad poprawnie skonstruowanej kwerendy do zadania 6a

Za$ w drugim poleceniu (poziom wykonania: 70%) nalezato poda¢ imiona i nazwiska 3 dzieci,
ktore na liscie preferencji maja doktadnie po 3 przedszkola:

'ﬁjlj

Przedszkala

Dzieci Preferance

7 pesel P (5]
nazwisk pesel
imig nrpreferen
pled id_przedszl

7 id_przedszl
nazwa
liczha miej

LRI
Paole: = imig pesel
Tabela: | Dzieci Dzieci Preferencje
Podsumowanie: | Grupuj wedtug Grupuj wedtug Policz
Sortuj: |Rosnaco
Pokaz:
Kryteria: 3
lub:
A

Przyklad 53: Przyklad poprawnie skonstruowanej kwerendy do zadania 6b

Pozostate dwa polecenia sprawity zdajacym najwigcej trudnosci. Polecenie ¢ mozna bylo
rozwiaza¢ na wiele sposobow. Najprostszym rozwiazaniem bylo utworzenie kwerendy krzyzowej
(nazwy przedszkoli w wierszach, preferencje w kolumnach, liczba dzieci jako wartosci), a nastgpnie



37 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2014

sprawdzenie, w ktorych przedszkolach na drugiej i trzeciej preferencji nie byto chetnych (poziom
wykonania: 25%).

'ﬁj przedszkala i preferenge

Przedszkala

Dziec Freferencje

P 1 przecszi
Mazwa prze
Liczha migj

7 Pesel ¥ D
Mazwisk Pesel
Imie Mr preferen
Plac Td przedszik

40
Pole: B - | nr preferendii ZliczzlD: 1D
Tabela: |Przedszkola Preferencje Preferencje
Podsumowanie: | Grupuj wedtug Grupuj wedhug Policz
Krzyzowe: |Magtowek wiersza Nagtdwek kolumny | Wartoié
Sortuj:
Kryteria:
luk:

Przyklad 54: Przyklad kwerendy krzyzowej do zadania 6c.

Wigcej trudnosci sprawito zdajacym polecenie d, w ktérym bylo tu zdecydowanie najmniej
poprawnych rozwiazan, byt to tez podpunkt najczg$ciej opuszczany (poziom wykonania: 39%).
W zadaniu nalezato obliczy¢ $rednia liczbg chetnych dzieci na miejsce oraz poda¢ informacje
o 3 przedszkolach, dla ktorych liczba chegtnych dzieci jest najmniejsza. Istotna trudno$¢ stanowito
zbudowanie odpowiedniego wyrazenia, ktore wyznaczy S$rednia liczbg chegtnych dzieci na jedno
miejsce oraz odpowiednie grupowanie i zliczanie:

'flj najwiecg chetnych i srednio
Dzieci Preferencje Przedszkala
%esel J 7 m % Id przedszk
lazwisk = = Pesel Mazwa przs
Imig Mr prefere Liczba migj
Pled = Il przedszk
41m
Pole: | Mazwa przedszkola |Liczba migjsc ZliczzID: ID Wyrl: Policz([Preferen
Tabela: |Przedszkola Przedszkola Preferencje
Podsumowanie: | Grupuj wedtug Grupuj wedtug Policz Wyrazenie
Sortuj: -
Fokai:
Kryteria:
lub:

Przyklad 55: Poprawnie zbudowana kwerenda do zadania 6d ze skonstruowanym wyrazeniem.

Konstruktor wyrazen

Mprowadz wyrazenie, aby zdefiniowac obliczeniowe pole kwerendy:
(Pravldady wyrazen: [polel] + [polez] i [polel] = 5)

Ix

Wil Policzi[Preferencie]\[IDTy[Przedszkola]![Liczba migjsc] [ I
Anuluj I
Pomoc |

== Mniej |

Przyklad 56: Konstrukcja wyrazenia do powyZszego rozwigzania zadania 6d.
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3. Whioski i rekomendacje

Kluczowa dziedzing informatyki jako przedmiotu ogolnoksztalcacego jest algorytmika.
Zagadnienia algorytmiczne pojawiaja si¢ we wszystkich standardach egzaminacyjnych (standardy
mowia zaro6wno o znajomosci pewnych algorytmoéw, jak 1 umiejgtnosci ich konstruowania,
analizowania i stosowania). We wspolczesnym $wiecie obserwujemy zjawisko nazywane czasem
»algorytmizacja” nauki. Coraz wigcej dziedzin opisuje i charakteryzuje badane procesy i zjawiska
w sposob algorytmiczny (dotyczy to nie tylko kierunkow Scistych i technicznych; sztandarowym
przyktadem moze by¢ np. biologia molekularna). Akademickie i korporacyjne osrodki badawcze
roznych branz potrzebuja coraz wigcej specjalistow potrafiacych programowaé oraz swobodnie
postugiwa¢ si¢ terminologia algorytmiczng. Tegoroczny egzamin maturalny (na obu poziomach)
sprawdzal umiejetnosci i wiedzg z zakresu algorytmiki w dwoch pierwszych zadaniach arkusza I oraz
umiejgtno$¢  konstruowania algorytmoéw wraz z tworzeniem W oparciu 0 nie programow
komputerowych w drugim zadaniu arkusza II. Wyniki tych zadan w czgsci praktycznej sa nizsze
od $rednich wynikoéw calego egzaminu (szczegolnie na poziomie podstawowym), co po czgsci wynika
ze stosunkowo matego nacisku na te zagadnienia w szkotach, a takze z faktu, Zze sa to tematy
stosunkowo trudne. Innym powodem niepowodzenia bylo oddawanie do oceny przez zdajacych
wylacznie plikow tekstowych z odpowiedziami (prawidtowymi!), pomijajac pliki zrédlowe (nie tylko
w zadaniach programistycznych). Skutkowato to przyznaniem im przez egzaminatorow 0 punktow
za dane zadanie. Zgodnie ze schematem punktowania wszystkie wyniki musza by¢ odzwierciedleniem
komputerowej realizacji obliczen (w instrukcji dla zdajacego na stronie tytutowej oraz w tresci
kazdego zadania znajduje si¢ informacja o konieczno$ci dotaczenia plikow zrodlowych zawierajacych
komputerowa realizacj¢ rozwiazanych zadan). Poprawily si¢ $rednie rezultaty za te zadania w czesci
teoretycznej egzaminu maturalnego i sa wyzsze od $rednich wynikéw calego egzaminu, zaréwno
na poziomie podstawowym, jak i rozszerzonym.

Drugim najwazniejszym obszarem zagadnien egzaminu maturalnego z informatyki jest
rozwigzywanie konkretnych problemow z zastosowaniem narz¢dzi technologii informacyjnej (arkusz
kalkulacyjny, system baz danych). Zdajacy musza si¢ tutaj wykaza¢ nie tylko znajomoscia tych
narzedzi, ale rowniez umiejgtnoScia wyrazenia celow opisanych w zadaniach w precyzyjny
matematycznie i ,,zalgorytmizowany” sposob. W tegorocznym zestawach maturalnym wystapily
po dwa zadania tego typu, w arkuszu II. Wyniki uzyskane ztych zadan sa stosunkowo dobre
i porownywalne ze srednim wynikiem z catego egzaminu.

Uzyskane wyniki ujawniaja, ze w duzej mierze osiagnigcia uczniow zaleza od zastosowania przez
nauczyciela prawidtowej $ciezki przygotowan do egzaminu. Rozwiazanie zestawu egzaminacyjnego,
zarbwno mna poziomie podstawowym, jak rozszerzonym, wymagalo rozumienia algorytmow
1 umiejetnosci operowania nimi oraz prowadzenia prostego rozumowania i doboru wlasnych strategii,
ktore takze prowadzity do rozwiazania problemu dla typowych i nietypowych danych. Na lekcjach
informatyki warto zwroci¢ uwagg na ¢wiczenia doskonalace rozumienie i stosowanie algorytmow,
wykorzystywanie posiadanej] w rozwigzywaniu zadan z roznych dziedzin i przy pomocy réznych
narzgdzi informatycznych. Warto us§wiadomi¢ uczniom potrzebg uwaznego czytania, tworzenia planu
rozwiazania zadania i jego wykonania, a takze krytycznej oceny rozwiazania. Nauczyciel w czasie
zaje¢ powinien zwraca¢ uwagg¢ 1 eliminowa¢ bledne nawyki uczniow oraz niestaranno$é¢
w rozwiazaniu zadan (pobiezne czytanie polecen, podawanie wynikéw z inng doktadnoscia niz zadana
w zadaniu, postugiwanie si¢ w odpowiedziach jezykiem potocznym, nieprecyzyjnym).



